

## 基督给老底嘉教会的信 不冷不热为基督所厌恶

阅读经文：启 3：14-22

证道经文：启 3：16

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在启示录的 2-3 章中，复活的主耶稣基督借着使徒约翰分别给七个不同的教会写了七封书信，这实在是极美的礼物。这些教会并不像时代论者所理解的那样，代表历史上七个不同的时期；甚至持守时代论神学立场的英国弟兄会（在我们中国是倪柝声所创立的聚会处）的传道人就大言不惭地说他们就是属于非拉铁非教会时期，因为非拉铁非就是“弟兄相爱”的意思，而他们弟兄会就是弟兄彼此相爱。其实这是错误的解经。因为每一封书信的最后，基督都说过，“**这是圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就当听。**”所以我们要说，这七封书信乃是代表当时以及历史上每一个时期中，也就是历历代代中存在的各种模式的教会。教会的主耶稣基督准确地分析教会的光景，依照每一个教会不同的需要，给他们称赞、责备、指引，和勉励。事实上，祂为每一种教会，都留下了勉励和对未来的盼望。

今天我们要看的是这七封书信的最后一封，也就是基督写给老底嘉教会的书信。这封信除了斥责以外并没有任何的称赞，我们可以说这封信是写给富足而其实是贫穷的教会，正如士每拿是贫穷的教会，其实是富足的一样。由此可见，老底嘉教会是当时这七个教会中最糟糕的教会。当我们开始学习这封书信的时候，需要特别注意一点，就是不要有法利赛人的心态，以为自己肯定不是像老底嘉教会这样的，起码比她要好一些，因为这封书信也是“**圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就当听**”，当然也包括我们在内。因此，愿我们都能从这封书信得着提醒和警戒。

在主耶稣提到的七个教会所在的城市中，老底嘉是最美丽最富有的一个。丽可思河（Lycus）穿越歌罗西的中心，流过老底嘉和希拉波立。这条河的水富含矿物质，使水流所到之处，覆了一层白色的表层。老底嘉城外缘的瀑布，留下了石灰质形成的大冰柱，整个山谷被层层迭次的石灰岩装饰得美不胜收，好像山丘上的冰川，晶莹闪亮，20 里以外的行人都能感受到它的光芒。这独特的美景，绚丽夺目，实在不是笔墨所能形容。另外，丽可思河是发源于山里的温泉，以其医疗效果而闻名。但它流到城市 and 许多温泉胜地之后，水就变得不冷不热了。因此他们特别建了一条六里长的石渠，将热水由山里引到城市。

在这个美丽的城市里，有不少声誉卓越的银行，富人，大厦，图书馆，大学，剧院，美丽的庙宇，还有一个大体育馆和竞技场。这个城市也以时尚服装，和用光泽黑毛料制成的地毯而远近驰名。他们生产的华丽染色衣物，以及由当地医学院制造的耳油和眼药膏都享誉盛名。因此，这座城市是极其富有的。它富足到一个程度，当公元 60-61 年的大地震严重损毁该城时，他们竟然拒绝了罗马帝国为了帮助它重建而拨出的巨款，他们说：“我们不须要任何政府的帮助，由我们丰富的储备金，我们自己可以维持，我们是富有的。”于是他们把被毁的城市再建起来，甚至以没有从罗马帝国政府领受分文而自豪。他们对自己，对他们的美丽，财富，和一切成就，都感到自满。换句话说，老底嘉人因富足与繁荣而非常骄傲。而这种心态也直接影响了老底嘉教会的基督徒们，他们觉得不需要从主来的任何帮助——无论什么事他们自己都能做。正是在这样的背景之下，教会的主耶稣基督写信给老底嘉教会。下面我们就具体来看基督借着使徒约翰所写的这封书信：

## 一、基督对老底嘉教会的自称

“你要写信给老底嘉教会的使者说：‘那为阿们的，为诚信真实见证的，在神创造万物之上为元首的说’”【启 3：14】。

耶稣基督向老底嘉教会介绍自己是“阿们”。阿们的意思是“真实，确定”。这表示耶稣是那真诚、信实的一位。祂曾多次使用这字，有时候翻译成“我实实在在的”，或者“我实实在在地告诉你们”。这是指毫无错误或虚假。耶稣也称自己是“为诚信真实见证的”。祂用这种方式极力强调，祂是彻彻底底诚实的，所以祂所说的绝对是真实的。这与世界上的人完全相反，因为世界上的人可能不肯说实话；特别是对自我感觉良好的人说实话，因为对这样的人说实话往往是吃力不讨好的，还会遭人厌的。但主耶稣却是绝对诚实的主，祂真实地指出了老底嘉教会的属灵光景，所以在这里我们得以看见老底嘉教会以及老底嘉信徒的庐山真面目；事实上，这也不仅限于老底嘉的教会，其中的警语也是给历代以来所有的教会，那些自以为富足其实是贫穷的教会。

然后祂称自己是“在神创造万物之上为元首的”。这并非指祂是最先被创造的。约翰福音三章 1-3 节告诉我们，祂是起初的，万物都是祂造的。这表示祂是所有受造物的元首。祂也统管着万有【太 28：18】。所以祂有绝对的权柄对世上每一个人说话，不论他们是信徒，或者拒绝祂权柄的人。祂知道世上发生的每一件事，祂绝不会做出任何错误的审判。

今天基督不会、也不需要再直接向人说话，因为凡是关乎我们生命和虔敬的事，神都借着圣经赐给我们了【彼后 1：3】，圣灵会借着圣经向人显明基督要说的话，因为圣灵就是为基督作见证的。因此，弟兄姊妹们，如果你想要听基督对你说的实话，就谦卑、殷勤地来读圣经吧，祂会借着圣经指出你实际的光景，预备你来领受救恩，带领你行各样的善事，使你成为合神心意的人。

那么，拥有绝对权柄并且愿意说实话的基督对老底嘉教会说的是什么呢？下面我们来看第二点：

## 二、基督对老底嘉教会的评估和责备

基督说：“我知道你的行为，你也不冷也不热；我巴不得你或冷或热。你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去”【启 3：15-16】。

弟兄姊妹，不知道你注意到没有，主耶稣对他们曾做过的好事只字未提。对前面六个教会，祂至少每个都说了一点好话，但对老底嘉教会祂却毫无称赞之语；反而是满了厌恶之情。这可以说是在圣经中唯一记载着耶稣憎恶情绪的地方。主没有称赞他们，主也没有定他们的罪，主只是憎恶他们。作为基督徒，我们如果发现自己竟然在神眼中毫无可取之处，必定会大吃一惊！（虽然我们都知道，我们最高的义，在神眼中也如污秽的衣服。）若是我们还发现自己竟然被神所憎恶，岂不是更要惊讶无比呢？老底嘉教会一定也同样如此。

基督说老底嘉教会是不冷不热的教会，其中的信徒是不冷不热的基督徒，就像流过这个城市的丽可思河，上游是极热的温泉，但越往下游，水就变得越来越冷。这个教会的信徒对基督和祂的福音缺乏热忱和兴趣，但另一方面，他们对基督和祂的国度也未存任何敌意。基督说，“我巴不得你或冷或热”。这就好比是一杯寻常而乏味的饮料。我们有时候喜欢喝一杯热饮，有时候想喝冰水或冰饮料。有谁喜欢喝不冷不热的白开水呢？那做真实见证的基督在此把老底嘉教会，及其会友一切真实的情形看得一清二楚，基督对

这个教会的反应就是憎恶。因此，耶稣说，“你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去。”有人说温水唯一用途好象就是引起呕吐的药物。今天人如果要表达对一个人的厌恶时，也会说“他令我恶心，要吐”之类的话。

“我必从我口中把你吐出去”这句话更准确的翻译应该是“我将要从我口中把你吐出去”。这不是一个无法收回的判决，而是一个暂时的警告，目的在呼吁他们悔改，这正是接下来的经文中所要表明的【18-20】。

弟兄姊妹们，一个自称基督徒的人如果不冷不热，是会惹基督厌恶的。老底嘉教会就引起基督的厌恶。这比一个不认识基督的非信徒所表现的冷淡更糟糕。这里面涉及到一种严重的矛盾。既然他们说自己相信基督为他们的罪而死，要把他们从罪恶里救出来，他们却不谨慎，以避免犯罪，而且毫不热衷向失丧的灵魂传福音。他们一方面说自己相信基督是万王之王，是他们生命的王，但敬拜对他们来说只是一种例行公事，缺乏诚意和对基督的全然委身，也不在生活中实际的遵行基督的命令。我们可以称这种人为挂名的基督徒。他们不在意自己属灵上的缺点，也不热衷用诚挚的爱来服侍基督，荣耀祂。信仰对他们来说是可有可无的事情；读经、祷告、聚会和奉献这些基督徒的本分，他们也在那里实行，但是心里却没有对基督的火热和激情，只是例行公事而已；对于生活中的罪恶，他们也没有一颗拒绝、抵挡的心；甚至除了偶尔的口头上承认主名、参加聚会之外，他们和不信的世人基本没有区别，一样的嫉妒、仇恨、争竞，一样的贪爱世界，一心追逐世上的名利地位。亲爱的弟兄姊妹们，扪心自问，你现在是怎样的状况呢？你是不是也有这样的不冷不热的状况呢？要知道，基督是何等厌恶这样的基督徒啊！不过，基督没有马上就对这样不冷不热的基督徒进行审判，而是吩咐他们要悔改，就如祂对老底嘉教会所做的：

### 三、基督吩咐老底嘉教会要悔改认罪

**“你说：我是富足，已经发了财，一样都不缺。却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。我劝你向我买火炼的金子，叫你富足；又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来；又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。”【启 3：17-18】**

住在富裕城市中的信徒，通常经济情况较佳，他们很难明白自己必须在日常饮食上完全依靠神。他们可能忽视向神祈求“我们日用的饮食，今日赐给我们”。

他们甚至可能连祷告都忽略了。物质上的丰富使他们对属灵上的需要变得麻木。其实我们身体和灵里的一切需要，都必须完全仰赖基督，但我们可能变得自满自足，以为自己一无所缺。

老底嘉教会的人就是落在这样的自满自足之中，而且他们缺乏火炼的金子，就是真正基督徒的品格，那是经过患难之火才能磨练出来的。所以基督在这里说他们是困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。他们满载着世俗的挂虑和人类的传统，以至无法全神贯注在基督身上。因此基督吩咐他们向祂买火炼的金子。真正基督徒的品格和圣洁只有一个来源，就是基督！

老底嘉人是住在一个以出产黑色毛料闻名的城市，他们自以为衣着光鲜入时，但耶稣却说他们是赤身露体的。祂建议他们买白袍穿上。白袍显然是指基督完美的义。他们自以为身穿自己出品的华丽服饰，其实却是赤身的，缺少了耶稣基督的白色义袍。弟兄姊妹们，这也是我们今天的光景。很多人自以为穿着好

行为的华服，但由于他们未穿上基督的义袍，他们其实是赤身露体的。在神眼中，他们的罪还没有被遮盖、赦免，尚未被神称为义。

虽然这些老底嘉人已经研究出特别的药品来治疗眼睛的疾病，但耶稣告诉他们，他们是眼瞎的。他们看不见自己的软弱和罪行。他们未清楚明白耶稣基督这位世界救主的奇妙和伟大。所以祂劝告他们买眼药擦眼睛，好叫他们看得清楚。

主看出老底嘉教会这种可悲的情形，就是属灵上的瞎眼，也就是还没有重生得救。弟兄姊妹们，假如你我还没有真正得救，主也照样看我们是属灵上的贫穷者和瞎眼者。但主并没有因为这些人是无望的，就把他们一笔勾销，毕竟这也是基督的教会。虽然目前的情况是无望的，但总还有一线希望。因此主说：“**我劝你向我买……**”请问，假如你已破产，拿什么来买呢？你知道，老底嘉教会的人用尽所有的钱，都不能够买那个东西，那不是这种钱所能买的。既然属世界的金钱是买不到属灵的东西，你怎么又能买公义和救恩呢？或买一颗新心与圣灵呢？

弟兄姊妹，你们记不记得在使徒行传中有一个人名叫西门，是行邪术的西门。他想用钱买一种可以控制圣灵的能力，使徒彼得对他说：“**你和你钱一同灭亡吧！**”老底嘉教会需要神的恩典，而这恩典不是用钱可以买到的。但是主还劝他们买，这到底是什么意思呢？买东西而不需要付钱，你了解到这个意思了吗？我知道了，这就是现今人们用的信用卡，不用付钱，直接刷卡就行了，是这样吗？肯定不是，对不对？因为那个时候根本就没有信用卡这一类的东西。那么，“**我劝你向我买……**”在圣经的用语上这是什么意思呢？我认为去买的意思就是占有，这个东西就是你的了。假如你没有钱呢？让我们看一节旧约圣经，以赛亚书 55: 1 说“**你们一切干渴的都当就近水来，没有银钱的也可以来。你们都来买了吃，不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。**”你看见了没有？你买是买了，但是是白得的。我们的得救是白白的，但这救恩是由基督的宝血所换来的，使之成为白白的救恩。正如有的人说，这救恩是基督宝血最后一滴，我们虽然白白得到，但却不是廉价救恩。老底嘉的信徒是不能为救恩付上代价的，可是却白白的得到，所以我们也能得到；但是你必须将你自己完全交托给主，成为属祂的人。

马太福音 22 章所记主耶稣在娶亲筵席的比喻中，说那个没有穿礼服的人可以白白得到一件礼服，因为这个礼服是娶亲筵席的主人白白送的。但是他藐视这件礼品而拒绝，所以他从筵席中被赶逐出去。主也对老底嘉教会说：“**又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。**”这是说到靠主的恩典，我们才能看见自己的实况，感觉到我们的实际需要，并要悔改。悔改是一个人在根本想法上向后转，一百八十度的大转弯，想到神以及他与神之间的关系。

但是罪人是死在过犯罪恶之中，自己根本就没有悔改的能力，这需要有圣灵重生的作为。因此，让我们牢牢记住：只有圣灵能够开人的眼睛，让我们看清这个世界、自己，和神真正的本相。只有当我们被圣灵更新，我们才能看见，才能因耶稣基督的爱和祂大能的拯救而喜乐。只有重生的人可以真正看见神的荣耀，以及耶稣基督奇妙的救恩。我们若看不见这些，那么我们也是眼瞎的，需要迫切祈求基督开我们的眼睛，好叫我们能在光中看见祂的荣美，以及耶稣基督拯救的恩惠。如果我们自高自大，就会认为自己是稳妥的，别人爱怎么做都可以，跟我无关。于是我们就变得不冷不热，如果我们一直这样下去，那么基督早晚会将我们吐出去。祂不但不欣赏我们，反而对我们的假冒为善感到厌恶，因为我们不仅对自己无知，也忽视了神。祂厌恶我们，是因为我们不顺服祂。我们知道祂是神的儿子，但我们并未热心敬拜祂。我们知

道祂垂听我们的祷告，但我们并不重视祂。我们知道祂吩咐祂的门徒去传福音，但我们却对传福音不感兴趣。这可是属灵上的死病，若没有神奇妙大能的作为，那真是无可救药了。

然而，老底嘉教会还没有无可救药，因为基督说：“**凡我所疼爱的，我就责备管教他，所以你要发热心，也要悔改。**”【19】我们在此看见，基督的责备并不是出于忿怒，而是出于祂的爱。旧约里的犹太百姓犯下许多罪行，包括奸淫，暴力，献孩童为祭物，不守安息日。神差遣以赛亚，耶利米，和许多其他先知去责备他们持续犯的罪。祂甚至用巴比伦的剑和七十年的被掳，来严厉管教他们。但同时祂又应许他们，为他们保留一批余民，要把他们带回自己的国家。这一切表达了祂对自己立约百姓的爱。同样的，基督对老底嘉的责备也显露了祂对他们的爱。祂责备他们，是因为祂爱他们，虽然他们态度虚假，志得意满，自我中心。基督的责备是出于祂爱的管教。弟兄姊妹，正如神严格管教以色列和犹太，让他们被掳到巴比伦；若我们对祂不冷不热，无知、瞎眼、刚硬、悖逆，祂对我们的管教也可能非常严厉。求主赐给我们有一颗敏锐的心，使我们可以晓得祂管教的作为，尽早在祂面前悔改。

#### 四、基督对老底嘉教会恩慈的邀请

**“看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。”**

【3：20】

基督站在老底嘉教会的门外，说：“**看哪，我站在门外叩门。**”假如老底嘉教会情形正常的话，主早就站在门内了。当然这是一种隐喻的说法：“**若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。**”我认为这里所说听基督的声音，不只是用我们的耳朵来听。约翰在他的福音书 5：25 中透露出这个意思：“**我实实在在的告诉你们，时候将到，现在就是了；死人要听见神儿子的声音，听见的人就要活了。**”这不是指着基督再来时的肉身复活说的，因为那件事在别处经文中另外提到，那就是 28-29 节；在那里并没有提到“**如今就是了**”这个短句。主并不是仅仅说到“**死人**”，而是说到“**一切在坟墓里的**”，那就是死了被埋葬的人。但是在 25 节，正如在启示录三章中所说的，我认为是听见神子的声音就活了，意思就是指一般我们所谓的重生。重生也可以说是“有效的恩召”。如果“**听**”见神儿子的声音，意思是重生，那么开门，就是那个人对基督声音的反应，那就是改宗(Conversion)，就是悔改。

弟兄姊妹们，基督大可以用一个命令来结束这卷书信，例如说，“**我该讲的都讲了，剩下的就靠你们自己啦！**”但祂并未这样说。祂加上了一个恩慈的邀请，要他们与祂有温暖的交通。祂说，祂正站在门外叩门，准备进去，与那些不冷不热的人一同坐席，就如同祂曾与法利赛人和税吏一同进餐一样。这不是为了祂自己的好处，而是为了那些与祂同坐席之人的好处。祂要温暖我们冰冷的心。祂要把白袍披在我们身上，并且医治我们的眼睛，好叫我们能真正看见祂。祂要我们与祂亲近，而不是拒祂于千里之外。这爱是真正伟大的爱，能够克服我们的假冒为善，医治我们的不敬虔。祂以善来胜过我们的恶。

而且祂并非只站在门外，祂乃是不断敲门。祂要我们大发热心，满怀热忱，所以祂在那儿不断叩门。要知道，祂不是叩门的乞丐或推销员，也不是收税的人，祂乃是万王之王，万主之主。祂其实不必一直叩门，祂大可以调头而去。但祂要与我们相交。因此，靠着祂的恩典，以及祂话语的大能，我们应该立刻打开门，欢迎祂进来。若不靠圣灵的恩惠，没有人能到耶稣那里。没有一个访客比祂更有恩慈。没有任何一种祝福，能与我和主耶稣基督之间的亲密交通相比。祂爱我们到一个地步，甘愿为我们受苦，并死在十

字架上。还有什么福分比与祂相交更美好的呢？在东方社会，一同坐席乃是好朋友彼此交通时的特权。我们总是与喜爱自己的人有最好的交通。千万别让我们的恶心告诉我们，耶稣似乎过于圣洁，过于真实，过于公义。因为在祂里面只有赦免，接纳，和一颗温暖的仁慈之心。我们若将祂关在门外，就未免太愚不可及了。最后，我们来看基督对所有得胜者的应许：

## 五、耶稣对所有得胜者的应许

**“得胜的，我要赐他在我宝座上与我同坐，就如我得了胜，在我父的宝座上与祂同坐一般。圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就当听！”【3：21-22】**

基督应许说，每一个克服了不冷不热弊端，变成耶稣热心门徒的人，都将与耶稣同坐在宝座上。他将被高举，正如耶稣复活之后，被高举坐在父的宝座上。他将分享基督的荣耀，与耶稣一同做王，管辖宇宙。保罗引用了一句“可信的话”：“**我们若与基督同死，也必与祂同活；我们若能忍耐，也必和祂一同作王；我们若不认祂，祂也必不认我们**”【提后 2：11-12】。这些应许几乎难以置信，但我们不可心生疑惑。我们应该凭着信心忠诚地服侍基督，直到走完天路，并指望得着主的应许。这指望可以激励我们继续为主大发热心，而不致落到不冷不热的地步。

**“凡有耳的，就当听！”**弟兄姊妹们，我们都有耳朵，所以我们当听圣灵透过神话语传达给我们的信息。这也是基督的话语，是真理的话语，救恩的话语，也是盼望的话语。主耶稣借着这话语，邀请所有听见的人，与祂一同进入更深、更蒙福的交通里。这是何等的特权！何等的祝福！我们若把祂关在门外，将是何等严重的错误啊！

惟愿我们在座的每一位都靠主除去里面的不冷不热，积极向神悔改，向主敞开心门，让祂在我们心中掌权作王，使我们真正降服于祂，以致我们都成为得胜者，享受主宝贵的应许，与主同坐宝座，直到永远。阿们！

### 思考问题：

- 1、基督给七教会的书信是给历世历代的教会的，还是给七个不同教会时期的教会的？为什么？
- 2、老底嘉城有怎样的历史背景？这导致老底嘉教会的信徒有怎样的情形？
- 3、基督对老底嘉教会的自称表明祂是怎样的？这教导我们要怎样对待祂？
- 4、基督今天还会直接对我们说话吗？为什么？那我们要如何来领受基督对我们的教导呢？
- 5、基督指出老底嘉教会是怎样的属灵状况？基督又是如何对待老底嘉教会的？对你有怎样的教导？
- 6、基督要老底嘉教会向祂“买”什么？分别是什么意思？“买”又是什么意思？
- 7、基督所说的“我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，”是什么意思？“听”和“开门”分别代表什么？

注：本讲章参考魏司道牧师和司皮尔牧师的启示录相关注释。

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年6月26日